



# 安全理事会

第七十九年

## 第九七五二次会议

2024年10月18日星期五下午3时举行

纽约

临时逐字记录

主席:	贝里斯维尔夫人 .....	(瑞士)
成员:	阿尔及利亚 .....	库德里先生
	中国 .....	耿爽先生
	厄瓜多尔 .....	巴尔巴·布斯托斯夫人
	法国 .....	达尔马迪卡里先生
	圭亚那 .....	罗德里格斯-伯基特夫人
	日本 .....	入谷先生
	马耳他 .....	卡米莱里先生
	莫桑比克 .....	费尔南德斯先生
	大韩民国 .....	金相禛先生
	俄罗斯联邦 .....	叶夫斯京格聂耶娃女士
	塞拉利昂 .....	卡里姆女士
	斯洛文尼亚 .....	伯尼科瓦尔·贝拉斯克斯夫人
	大不列颠及北爱尔兰联合王国 .....	埃克斯利先生
	美利坚合众国 .....	谢伊女士

### 议程项目

有关海地的问题

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。定本将刊印在《安全理事会正式记录》。更正应只对原文提出。更正应在印发的记录上，由有关的代表团成员一人署名，送交逐字记录处处长(AB-0928) (verbatimrecords@un.org)。更正后的记录将以电子文本方式在联合国正式文件系统(<http://documents.un.org>)上重发。

24-30412 (C)



无障碍文件

请回收



下午3时开会。

## 通过议程

议程通过。

## 有关海地的问题

**主席** (以法语发言)：根据安理会暂行议事规则第37条，我邀请海地代表参加本次会议。

安全理事会现在开始审议其议程上的项目。

安理会成员面前摆着文件S/2024/753，其中载有厄瓜多尔和美利坚合众国提交的一项决议草案的案文。

安理会准备对面前的决议草案进行表决。我现在将该决议草案付诸表决。

进行了举手表决。

赞成：

阿尔及利亚、中国、厄瓜多尔、法国、圭亚那、日本、马耳他、莫桑比克、大韩民国、俄罗斯联邦、塞拉利昂、斯洛文尼亚、瑞士、大不列颠及北爱尔兰联合王国、美利坚合众国

**主席** (以法语发言)：决议草案获得15票赞成。决议草案获得一致通过，成为第2752 (2024) 号决议。

我现在请希望在表决后发言的安理会成员发言。

**巴尔巴·布斯托斯夫人** (厄瓜多尔) (以西班牙语发言)：我欢迎海地代表参加本次会议。

一致通过第2752 (2024) 号决议是应对海地危机的一个关键因素，这场危机的多层面性质要求采取全面对策。我感谢共同执笔方美国的密切和积极合作。我还要强调，所有代表团都建设性地参与了谈判，为延长和加强制裁制度带来了可能。

这是大约三个月来我们就海地问题通过的第三项决议，证明了厄瓜多尔对海地人民的优先承诺，以及对寻求可持续解决该国暴力的结构性原因的优先承诺。自今年7月以来，我们延长了联合国海地综合办

事处 (联海综合办) 的任务期限，也延长了肯尼亚领导的多国安全支助团的任务期限。因此，通过这项决议是安理会掌握的众多工具的其中之一，用来推动海地的政治解决，促进海地人民和该区域的和平与繁荣未来。

厄瓜多尔欢迎延长专家小组的任务期限，扩大旅行禁令和资产冻结措施的范围，并将非法开采或贸易自然资源作为额外的认定标准。我强调延长武器禁运以及保障人道主义和安全行动所需的空間。这一范围的扩大加强了打击跨国有组织犯罪的斗争，跨国有组织犯罪利用各种形式的暴力侵害平民，特别是妇女。

该决议还提到交流最佳执行做法，并鼓励会员国向专家小组报告执行措施。同样，该决议承认需要不断加强正当程序，以确保制裁事项中的明确和公平程序。

最后，我感谢圭亚那常驻代表卡罗琳·罗德里格斯-伯基特大使及其团队在指导制裁委员会工作方面发挥的作用，我感谢秘书处和专家小组的工作。

**谢伊女士** (美利坚合众国) (以英语发言)：我们感谢共同执笔方厄瓜多尔在第2752 (2024) 号决议上发挥的领导作用，感谢安理会所有成员继续支持制裁制度。

海地局势依然严峻。美国仍然对海地的安全人道主义危机深感关切。有太多人继续在当前的暴力中受苦。这项决议的一致通过扩大了海地境内武器禁运的范围，表明我们致力于利用现有的联合国工具来支持海地人民。安全理事会最近将Luckson Elan和Prophane Victor列入制裁名单表明，我们决心追究帮派暴力实施者和推动者的责任。

海地制裁制度是促进海地和该区域和平与稳定的更广泛国际努力的一个关键部分。但是，需要开展更多工作来加强制裁措施的影响。我们敦促所有会员国努力执行该决议的所有规定。美国致力于帮助海地人民，并将继续与所有利益攸关方密切合作，促进该区域和该区域的和平与繁荣。

**耿爽先生(中国)**：中方欢迎安理会一致通过第2752号决议，将对海地的制裁延期一年。我感谢厄瓜多尔、美国作为执笔国所做的努力，也愿借此机会赞赏圭亚那作为制裁委主席认真履职，肯定制裁委和专家组所做的工作。

过去一年，为切实打击海地黑帮暴力，发挥制裁效力，海地制裁委认真落实有关决议要求，特别是在推动实施对海地武器禁运方面作出积极努力。但我们看到，海地的安全形势未见好转，海地黑帮暴力依然大行其道，甚至呈现扩大蔓延之势。这说明武器禁运措施并未落到实处，武器弹药仍在持续流入，海地人民的安全仍然受到严重威胁。海地当局、地区国家和安理会绝大多数成员都对此表达关切，并多次呼吁强化对海地的武器禁运。

刚刚通过的2752号决议对上述呼声作出了有效回应。决议对武器禁运作出了更加严格细致、更有针对性的规定。

一是决定将武器禁运范围扩大至所有武器及相关军事设备。

二是要求制裁委尽快考虑列名违反武器禁运的个人和实体。

三是鼓励海地当局加强对武器弹药和边境的管控，切实提升政府部门和普通民众对武器禁运的认知。

四是鼓励会员国向制裁委和专家组定期通报执行情况，呼吁会员国配合专家组的调查工作。

五是鼓励专家组、联海办、毒罪办加强协调配合。

我们希望各方能认真执行决议，推动上述措施落到实处，对黑帮真正产生震慑效力。

今年7月以来，安理会先后一致通过三份决议，将联海办、多国安全支助团、对海地制裁的授权分别延期一年，展现了国际社会团结一致帮助海地应对危机的决心。然而，外部支持只能治标，不能治本，海地要

走出困境，基本上还要靠自身的努力，要尽快成立合法、负责、有效的政府，切实推进“海地人主导、海地人所有”的政治进程。

我们希望海地各党各派把人民的利益放在首位，加紧政治协商、寻求共识，推动政治进程早日取得实质进展。我们支持联海办、加共体等继续开展斡旋工作，并愿同国际社会一道，帮助海地尽快恢复和平、稳定与安宁。

**罗德里格斯-伯基特夫人(圭亚那)**（以英语发言）：我荣幸地代表安全理事会的三个非洲成员，即阿尔及利亚、莫桑比克和塞拉里昂，以及我自己的国家圭亚那(A3+)发言。我们欢迎海地常驻代表与会。

A3+欢迎一致通过第2752(2024)号决议，延长海地制裁制度的期限和专家组的任务期限。我们感谢共同执笔方——厄瓜多尔和美国——在整个谈判过程中作出的建设性努力，感谢它们再次达成协商一致的案文。

安全理事会今天一致通过这项决议，重申坚定致力于遏制海地的帮派暴力，并帮助长期以来遭受残暴帮派暴力之害的男子、妇女和儿童。我们也欢迎安理会决定扩大武器禁运的范围，将所有类型的武器和弹药包括在内，并将通过非法开采或买卖自然资源破坏海地稳定的活动包括在内，这再次表明安理会随时准备应对当地不断变化的局势并满足海地人民的要求。

我们强调，制裁委员会、专家组、联合国海地综合办事处、联合国毒品和犯罪问题办公室和其他区域框架必须按照本决议的要求加强协调，执行制裁措施，并鼓励它们共同努力，提高会员国和海地有关当局对这些措施的规定认识。我们认为这是加强执行制裁制度的关键步骤，并鼓励联合国所有会员国充分遵守其规定。

我们也敦促国际社会在必要时加大对海地国家警察的支持力度，通过加强其打击非法贩运火器和弹药及非法持有和滥用此类武器的行为以及边境和海关管制的的能力，使其能够满足本决议所述的期望。在作出这些努力的同时，必须继续推进由海地人主

导和自主掌握的透明政治进程,并支持人道主义应急行动。

我们赞扬在执行过渡治理安排方面正在取得的进展,并强调,国际社会必须提供更有力的支持,帮助全面应对海地的安全和人道主义挑战。人道主义应急行动对于满足受危机影响者的迫切需求至关重要,包括为妇女和儿童提供保护服务,满足他们当前和长期的粮食和营养需求,以及防止饥荒。同样至关重要的是,必须确保难民民众能够获得水、个人卫生和环境卫生服务,确保流离失所的儿童能够获得安全和保护性的教育。这些努力,加上恢复安全和促进经济复苏,是加强国家稳定和改善海地人民生活条件的总体努力的关键组成部分。

我们要强调制裁委员会的重要工作,该委员会不断更新制裁名单,纳入对海地不安全状况负有责任的个人和实体。

最后,我谨感谢专家小组开展出色工作,为海地帮派暴力的受害者伸张正义和追究责任,并感谢其他安理会成员建设性地参与讨论这一案文。

**主席** (以法语发言): 我现在请海地代表发言。

**罗德里格先生** (海地) (以法语发言): 主席女士,首先,我谨祝贺主席瑞士主持安全理事会10月份的工作,并感谢你组织本次会议,专门讨论延长对海地制裁制度期限的问题。

海地欢迎一致通过第2752 (2024) 号决议,将第2653 (2022) 号决议所设制裁制度延期一年,同时将协助委员会工作的专家小组的任务期限延长13个月。我谨感谢所有安理会成员,特别是共同执笔方——美

利坚合众国和厄瓜多尔——为取得这一成果所作的积极努力。

安全理事会一致通过这项及时的决议,重申它坚定决心打击一切导致该国安全局势恶化、同时对该区域和平与安全构成严重威胁的行为。在这方面,我们感到特别鼓舞的是,为使制裁更加有效而通过了新规定——例如,在武器禁运方面,禁运范围现已扩大——以防止非法武器流入海地,这些武器助长了该国帮派暴力的蔓延。除轻武器和弹药外,禁令现在扩大到了相关武器和各种材料、军用车辆和材料及备件,以及技术援助、培训、资金援助和与军事活动有关的其他任何援助——仅举几例。同样,我们感到非常鼓舞的是,这项决议把第2653 (2022) 号决议第15段规定的活动扩大到破坏海地稳定的活动,例如非法开采或买卖自然资源。

我们必须对这些重要进展表示欢迎。我们再次呼吁会员国更加积极主动地打击非法贩运武器行为,这种行为不仅给海地家庭带来悲伤,也破坏了我国的社会、经济和政治结构。

我也要强调第4段的规定,其中呼吁制裁委员会、专家小组和其他联合国及区域利益攸关方在执行制裁制度方面加强协调,为联合国组织联合情况介绍会,以提高对制裁的认识。

最后,安全理事会通过这项决议,在寻求解决我国面临的严重多层次危机方面取得了重大进展。我们现在必须迈向行动阶段,即会员国有效执行这一重要案文。我们希望,根据决议第13段,在定于一年后进行的下一次评估时,决议的主要目标将得到实现。

下午3时20分散会。